
Agujero negro gigante
El astro más impresionante de la Galaxia 

es un monstruo invisible y silencioso, escondido en su centro
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Centro de la Galaxia

m a s a

a l e j a m i e n t o

a l t a  e n e r g í a 
Debido al a l e j a m i e n t o , 

a la cortina de polvo que lo oculta y al gran número de estrellas que se 

interponen, el c e n t r o  exacto de la Galaxia es muy difícil de observar. 

Sin embargo, el objeto que ahí se localiza es el más imponente de la Galaxia. Se trata de un 

agujero negro cuya m a s a  es superior a 4 millones de veces la del Sol. El agujero negro 

en sí no emite luz, pero la materia que cae en él puede alcanzar temperaturas sumamente 

elevadas, generando entonces una radiación de a l t a  e n e r g í a 

en forma de rayos X y rayos gamma.

Los astrónomos han intentado observar el agujero negro mediante esta luz de alta 

energía, pero aquel sigue siendo muy discreto; hasta el momento su investigación ha 

resultado infructuosa.

¿Por qué no puede verse un agujero negro?
No es posible ver directamente un agujero negro porque no irradia luz. Su 

gravedad es tal que ni siquiera la luz puede escapar a ella, de manera que 

se torna “invisible”.

¿Cómo se reconoce un agujero negro?
Un agujero negro se reconoce por la atracción y las alteraciones gravitacionales 

que ejerce sobre el medio que lo rodea.

¿Qué tan grande es un agujero negro? 
En teoría, un agujero negro puede tener una masa cualquiera, puede 

ser minúsculo o gigante. En el Universo, los astrofísicos creen haber 

descubierto agujeros negros que tienen la masa de una estrella, pero 

también agujeros negros gigantes cuya masa varía entre varios millones y 

varios miles de millones de veces la masa del Sol.

¿Qué tan extenso es un agujero negro?
La dimensión de un agujero negro se determina mediante su “horizonte”, 

superficie por debajo de la cual la luz permanece atrapada por el agujero 

negro. El radio de este “horizonte” varía en proporción a la masa. Un 

agujero negro de masa equivalente a la del Sol tiene un “horizonte” de tan 

solo 3 kilómetros; un agujero negro gigante con una masa equivalente a 

mil millones de veces la del Sol, tiene un “horizonte” de 3 mil millones de 

kilómetros, es decir, 20 veces la distancia de la Tierra al Sol.

La región central de la Galaxia vista en rayos gamma por el satélite 
INTEGRAL (superpuesta a la emisión de gas en color naranja)

Images infrarouge des étoiles proche du trou noir Trajectoires des étoiles entre 1992 et 2008 
(Télescope VLT)

Acercamiento a la región del centro 
(Integral ESA-CEA)

el centro de la galaxia visto en rayos gamma

El centro de la Galaxia está atestado de numerosas fuentes de radiación de alta energía. 

El primer mapa detallado de esta región en rayos gamma se obtuvo gracias al satélite INTEGRAL en 2003.  

En el sitio exacto del centro de la Galaxia donde se sitúa el agujero negro gigante, no existe más que una muy 

débil fuente de emisión. Pareciera que actualmente el agujero negro gigante permanece dormido.

“Ballet de estrellas alrededor de un punto invisible”

¿Cómo se sabe que hay un agujero negro en el centro de la Galaxia?
El agujero negro se detectó mediante la atracción gravitacional que ejerce en las estrellas que lo rodean. Los 

grandes telescopios y los progresos en la observación de la luz infrarroja son los que han permitido traspasar 

la barrera de polvo y localizar las estrellas más cercanas al punto central.

Observadas por más de diez años, dichas estrellas, que parecen moverse en desorden, siguen en realidad 

órbitas regulares. Al parecer giran alrededor de un punto invisible. Imágenes tomadas regularmente muestran 

que las estrellas describen órbitas elípticas, como los planetas alrededor del Sol. La estrella más cercana 

describe en 15 años una órbita completa. Las leyes de la gravedad permiten calcular que el objeto invisible en 

el centro tiene una masa cercana a los 4 millones de veces la masa del Sol.

Y no obstante, el objeto no emite luz: es un agujero negro.

Masa del agujero negro 
del centro de la Galaxia = 

4 millones de veces la masa del Sol

Distancia a la Tierra = 26 000 años-luz

Dimensión = 17 veces el radio del Sol

Edad del agujero negro = 
10 mil millones de años?

Distancia de la órbita de 
la estrella más cercana = 

1000 radios solares
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Supernova de Kepler
16 000 a.l.

Fuente X binaria 1E1740.7-2942
25 000 a.l.

Saturno
69 minutos-luz

Sirio
8,6 a.l.

51 Peg
50 a.l.

Nebulosa
Ojo de gato
3 300 a.l.

Cúmulos Messier 35
2 800 a.l.

Nebulosa de Orión
1 760 a.l.

Rho Ofiuco
394 a.l.Centro de la Galaxia

« Agujero negro »
26 000 a.l.
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Sol	 jueves	 0	 enero  2009 - 00h00

saturn0	 jueves	 1	 enero  2009 - 01h09

sirio	 lunes	 2	 agosto  2017

51 pegaso	 miércoles	 2	 marzo  2059

rho ofiuco	 martes	 3	 mayo  2403

Orión	 lunes	 4	 febrero  3769

messier 35	 sábado	 5	 junio  4809

ojo de gato	 domingo	 6	 abril  5309

kepler	 lunes	 7	 noviembre  18 009

fuente x	 viernes	 8	 julio  27 009

centro de la galaxia	 viernes	 9	 marzo  28 009
calendario


